

澄迈高标准高质量推进为民办实事走实又走心 为民办实事 点滴暖民心

■ 本报记者 高懿

落差近10米的村道旁，竖起了80厘米高、276米长的护栏，为过往车辆多系上一重安全带。

“一侧是高山朗水库，一侧是农田，整体地势西高东低，加之道路较窄，会车时易发生事故，之前开这条路都是小心再小心。”10月16日，高山朗水库的县道金和线K9+426至乡道山高线村道上，货车司机王师傅是这条道上的常客，他摸着波形安全防护栏告诉海南日报记者，别看护栏虽小不起眼，但在双向车辆会车时，能准确提示司机道路边界，不至于误判发生事故。

今年初，澄迈县从群众最关心、最迫切、最现实的利益问题着手，精准对接群众需求，着力解民忧、暖民心，确定包括基础设施建设、社会保障、医疗、教育、出行等领域的十件为民办实事事项，其中六件已达预期计划。

为村道系上“安全带”

“没有安装这个护栏之前，确实很危险，农户骑摩托车、我们自己开车，都感觉村道两边空旷，随时提心吊胆。现在安起护栏，我们老百姓的生命安全有了更高的保障。”10月16日，在澄迈县县道金和线至仁家村村道上，大塘村村民朱泽光高兴地说，安全出行成为当地村民的“标配”。

对此，今年5月起，“村道安全生命防护工程”建设工作逐步推进，澄迈县交通运输局经过前期排查发现，部分农村公路或沿产业布线，或依田而建，个别存在弯急、坡陡、临水、视距不良等情况。位于大塘村、村头村和大崔村三村交汇联通处的

县道金和线至仁家村村道便是其中之一。该村道是前往周边三个村庄的必经之路，在施工时，施工方为不影响农田正常耕种，不仅全天候对生命防护工程建设项目进行现场巡查和质量监督管理，同时倒排工期，加快推进项目建设，确保所有项目按规范要求完成。

农村公路建到哪里，“生命工程”就延伸到哪里。一排排波形防护栏、警示桩，像卫士一样，守护着人们的平安出行。

俗话说公路三分靠建，七分靠养。澄迈县交通运输局把公路防护栏的日常管护作为工作的重点，将

为乡村老人撑稳“幸福伞”

专职护理员，不仅能上门服务，还能“按需点单”，吴花娇的女儿便抱着试试看的心态选择其中的一项“陪医就诊”服务。

第二天，居家养老护理员唐晓凤便叩响屋门。

“阿婆，我们带好水杯和身份证件就出发喽。”在唐晓凤的热情招呼声和耐心的陪伴中，吴花娇得以顺利完成检查。

今年初，澄迈将“居家养老服务”列为2023年度十项为民办实事的事项之一，并引入社会力量向全县铺开，根据老年人居住分布、服务需求等情况统筹布局，探索农

为群众解锁高效“法治密码”

“真不敢相信，人在家里坐，线上就调解，门都不用出！”10月10日在澄迈县老城镇罗驿村的调解室，一台显示屏连接起老王和夏姐两张笑脸。

老王是罗驿村的村民，夏姐则是澄迈县人民法院老城法庭庭长、法官夏琳，二人因去年底的一起纠纷相识于线上。

“法官用专业知识为群众实实在在地解决问题，便利当事人就近进行线上调解，大大减少群众‘诉

累’。这就是我们不断创新以‘解锁’线上解纷模式的初衷。”夏琳告诉记者，该法庭已将老城镇五个社区及十八个村（居）委会全面对接人民法院调解平台，截至目前，老城人民法院通过人民法院调解平台成功调解689起案件。

同时，该法院正逐步将人民法院调解平台融入网格化服务管理平台的创新举措在全县铺开，进一步为社区居民提供更多便利。

解决真问题、真解决问题。在

澄迈推广有机种植的葡萄柚迎来首次丰收 金秋十月柚飘香

■ 本报记者 高懿 通讯员 王家专

“通过有机种植方式的柚子熟了，都来尝尝，给我提提意见。”10月15日，在澄迈县金江镇文英村50余亩葡萄柚种植基地中，该基地负责人王学通过电话将这个好消息告诉自己的亲朋好友。

近年来，澄迈县为推进当地热带特色高效农业的量与质齐升，科学谋划热带水果和热带作物新品种的引进和培育工作，探索新品种在澄迈栽培的适宜性，着力调整优化农业种植结构，走生态转型之路。

在这样的背景下，王学通过对广西、福建等地葡萄柚种植情况、技术市场的考察后，决定选择有机种植模式种植葡萄柚。

跟着王学，海南日报记者也摘下一颗黄灿灿的葡萄柚，品尝葡萄柚带来的清甜，记者发现葡萄柚皮薄易剥，口感清爽，既不会酸涩也没有过分的甜腻，入口回甘。

为什么葡萄柚口感如此独特？

“蓬松的土壤、充足的光照、留有足够的空隙是有机栽培葡萄柚的基本。”王学道出好口感背后的秘密。

记者注意到，地上满是厚厚的野草，最高长至近40厘米。“不要小看这些野草，有机栽培中野草帮了大忙。”



▲ 游客展示刚采摘的葡萄柚。

◆ 10月15日，在文英村葡萄柚种植基地，王学在采摘葡萄柚。

王学说，野草能吸引虫子，减少果树的虫害，既能维持土壤品质，还能在冬天为果树防寒。

突然，王学趴下身，扒开杂草，对记者说：“最厉害的还是三年间，我用萝卜沤出的肥沃土地。”

三年时间，每当萝卜成熟时，他都会削去露出的一截，剩余的全部留在土中，继续养土沤肥。

精细化的管理、科学的种植理念，首批葡萄柚的良好长势让王学信心倍增。同时，种植葡萄柚三年，王学一直

坚持有机栽培，果树上有不少“其貌不扬”的葡萄柚，是有机天然的证明。

“葡萄柚全部坚持原生态种植，并采用套袋等物理隔离方式来防治虫害，保障葡萄柚的安全品质。”王学告诉记者，果园里的葡萄柚有严格的种植管理标准，每个葡萄柚果壳完全程都是树上熟，人工除草，这样能够让消费者吃到的每一颗果肉都是安全的。

坚持有机栽培也让王学的葡萄柚受到了消费者的欢迎。

“为提高知名度，培育市场消费基础，目前只提供给游客采摘。”王学坦言，三年磨一剑的他并不着急对外销售，而将所有果实送往农业专家、种植能手、亲人朋友处，待他们品尝后，认真记录下口感、糖度等，为下一轮大规模种植做好准备。

从2019年开始种植4200株幼苗，到2023年迎来首批结果，10万余斤的产量给了王学一个底气，也给了曾经因不理解而冷战的家人们一个答复。

“我是学建筑设计出身，虽说毕业也是和‘土地’打交道，但这次不一样，这次的土地‘有生命’。”王学坦言，为了种地，妻子也一度和他冷战，直至4200株葡萄柚苗被送至田中，需要大量人手进行种植，不忍丈夫再受累，妻子才默默加入其中。

随着时间的推移，原本空旷的柚子林里，人开始多了起来，家人的理解和鼓励逐渐成为王学不断坚持下去的动力。

采访间，地头上，前来采摘的游客纷至沓来。“万事开头难，不开头更难。”王学自信地说，要将葡萄柚产业作为一种绿色、可持续的农业产业，积极打造绿色发展的新道路。

(本报金江10月16日电)

澄迈首笔跨境人民币“内保直贷”项目资金入账 打通跨境融资新渠道

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县首笔跨境人民币“内保直贷”项目资金正式入账，这是该县首次跨境融资的创新尝试，该笔资金将用于澄迈首个4A级景区建设的“福山咖啡中心区文旅改造”项目。

据了解，海南老城开发控股有限公司通过向渤海银行海口分行申请信用增信措施，从境外银行融入跨境人民币资金1.92亿元，贷款年化利率低至3.5%，为本地重点产业发展引入低成本境外金融“活水”，帮助澄迈产业开辟资金引人的全新模式。

下一步，海南老城开发控股有限公司将充分统筹利用好境内境外“两个市场、两种资源”，时刻关注国内外融资成本变化情况，灵活把握市场时机，创新融资方式，进一步优化融资结构，积极吸引更多开源“活水”，浇灌当地产业建设，助力加快构建老城科技新城核心竞争力。

澄迈多措并举 推动科创能力跃升

本报金江10月16日电（记者高懿 通讯员王花）10月16日，海南日报记者从澄迈县工业信息化和科学技术局获悉，2022年，澄迈研究与试验发展经费投入超1.6亿元，县域科技创新能力有所提升。截至目前，澄迈县已有17家企业设有26个研发平台，其中国家级创新平台2个，省级创新平台9个。

据介绍，澄迈县以国家创新型县（市）建设为抓手，2021年以来，先后印发实施《澄迈县促进高新技术企业培育库管理暂行办法》《澄迈县技术创新企业平台管理办法》等，不断完善县域创新政策环境，鼓励企业积极开展科技創新活动。2022年澄迈县对49家高新技术企业和2家科技型中小企业拨付扶持奖励资金1336.6万元。

同时，为确保指导工作全覆盖，该局建立研发重点服务企业清单，并开展“一对一”服务工作，重点宣传国家、省、县有关政策，指导企业做好研发项目立项、研发费用归集和研发报表填报等工作。

下一步，澄迈县将继续立足打造“五大产业集群”和建设“六个强县”要求，聚焦重点产业，积极推进科技创新平台落地建成，以科技平台推进“产学研”融合，赋能助推产业聚集。

澄迈推进清廉学校建设 涵养风清气正育人环境

本报讯（记者高懿 通讯员周宗波 李远安）近日，澄迈县纪委监委驻县教育局纪检监察组联合县教育局机关纪委深入金江中心幼儿园等5所学校（幼儿园），通过实地查看、座谈交流、查阅资料、听取汇报等方式，对校园安全管理、师德师风、控辍保学责任落实等重点领域、重点方面问题线索，督促职能部门履责尽责，切实扛起清廉学校建设的政治责任。

在推进清廉学校建设中，该县纪委监委充分发挥派驻纪检监察组“贴身”监督优势，压紧压实教育局党组主体责任，将清廉学校建设与校园文化活动有机融合，挖掘澄迈本土红色文化中的清廉元素，融入人文、道德、法治、历史、社会等课程内容，在日常的学科教育中渗透廉洁教育内容，抓实清廉文化浸润营造清廉教学氛围。

此外，澄迈县教育局还印发《深入推进清廉学校建设的实施方案》，按照试点先行、统筹推进原则，选定澄迈思源高级中学、福山初级中学、县二小等三所学校为试点先行学校，着力打造清廉学校建设典范，以点带动其他学校形成合力，让廉洁清风充盈澄迈的各个校园。

澄迈实现基层消防力量全覆盖

本报讯（记者高懿 通讯员陈焕林）近日，澄迈县举行消防装备器材配发仪式，将新购置的装备器材统一发放到基层乡镇，进一步加强推进基层消防力量建设工作，夯实乡镇火灾防控基础，切实提升基层消防力量工作效能。

据悉，澄迈实现基层消防力量全覆盖旨在充分认识消防队伍建设意义，切实建好队伍、练好队伍、用好队伍，切实做到服务为民，同时进一步提升乡镇火灾防控能力，打通灭火救援通道“最后一公里”，实现“灭早、灭小、灭初期”的目标，做到小火不出乡镇，大火能控制。

至此，澄迈县基层消防力量实现全覆盖，形成统一调度、分级包片、临近救援的机制，为广大群众生命财产安全提供保障。

仪式结束后，澄迈消防大队还为乡镇专职消防队员现场讲授并演示车辆器材装备的操作、日常维护保养方法和业务技能培训，帮助各乡镇专职消防队员能够熟悉掌握器材装备性能，尽快将器材装备投入使用灭火救援工作当中。